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polju, sedanjemu in bodočim zarodom pa naj slu
žijo v vspodbudo. 
1. ustanovitev tiskovnega društva. Mariborsko tiskarstvo. 

Že v štev. 50. z dne 15. decembra 1870 je 
»Slovenski Gospodar< prinesel naslednji razglas: 

Pozor Slovenci! 
Več narodnjakov mariborskih se je združilo 

v ta nsmen, da a) se na slovenskem Štajerskem 
ustanovi slovensko tiskovno društvo, kakoršnega 
imajo Nemci že po več krajih; b) da to društvo 
skuša ustanoviti v Mariboru tiskarnico, katera bi 
zamcgla bolj k ceni tiskati naše slovenske liste; 
c) društveni odbor vodi sam tiskarnico, določi svo
jim listom program, kakor tudi ceno in vrednike. 

Ker 3e je nadjati, da se ti sklepi izpeljajo, — 
kar bi ceno omenjenih listov precej znižalo — 
prosimo svoje častite bralce, naj našemu listu tudi 
v prihodnjem letu zvesti ostanejo in kolikor se 
le da, mu še več predbrojnikov pridobiti skušajo. 
Ob enem prosimo častite svoje prijatelje, naj nam 
glede omenjenega sklepa svoje misli naznanijo. 
Tiskovno društvo dobi lahko ogromne podpore, ako 
se stvar le z domoljubnim srcem in navdušenjem 
v roko vzame in kre»ko podpira. Ustanovniki bi 
plačali vsak po 50 gl. (s posebnimi pravicami), 
drugi u Ije vsak teden, če več ne zamorejo, po 
— 1 krajcar. 

L. 1867 ustanovljeni »Slovenski Gospodar«, 
ki je do 1. julija i. 1. izhajal le po dvakrat na 
mesec (1. in 16.), potem pa vsak četrtek, se je 
tiskal v tiskarni E d v a r d a J a a ž i č a . Ta tis
karna je prva v Mariberu. Ustanovil jo je 1. 1796 
Franc Schiitz, ki se je iz Koroškega preselil v 
mm >i m _ J.*—i * L.-!i_ '— l_.Ix: XI < 

potem na dvorišče iste hiie proti Urbanski ulici 
Odtod se je septembra 1. 1885 preselila zopet na 
sedanje mesto. §sSB":'RB 

Okoli 1. 1867 se je začela pojavljati v slo
VMikih narodnih vrstah ločitev duhov, med »mlade« 
in »stare«, izprva bob osebnega značaja; netivo 
je dajalo omahljivo in nedosledno postopanje slo
venskih poslancev v zaoevi dualizma, sčasoma je 
pa dobila ločitev izraz v verskih zadevah. »Mladi« so 
ustanovili 1. 1868 v Mariboru »Slovenski Narod«, 
ki je začel izhajati 2. aprila i. 1. po trikrat na 
teden, vendar je tudi »Slovenski Gospodar« v št. 
11, str. 44 1. 1868 naznanil izhajanje novega lista 
in so med ustanovitelji »SI. N « bili tudi odlični 
duhovniki. 

Pod vplivom takratnih napetih razmer se je 
1. 1871 ustanovilo v Mariboru »Katoliško tiskovno 
društvo.« 

Ustanovni občni zbor se je vršil 12. aprila 
1871. Sklical ga je »pripravljavni odbor« in otvo
ril je zborovanje grof Brandis. Na njegov predlog 
je bil izvoljen za predsednika poslanec Hermann. 
Namen novoustanovljenega društva je bil, pospe
ševati cerkvene, družabne in narodne koristi z iz
davanjem listov in knjig, pisanih v versko narod
nem in avstrijsko domoljubnem duhu; razširjati 
branje dabrih spisov in ovirati razširjanje slabih. 
Udeležilo se je zborovanja do 100 društvenikov. 
K društvu so pristopili tudi rodoljubi iaven Štajer
ske; za namestnike odbornikov sta bila izvoljena 
med drugimi tudi takratni ljubljanski stolni prost 
dr. Janez Pogačar in pa prof. Janez Šolar. V prvi 
odbor s« bili izvoljeni: pref Janko Pajk, kanoiik 
Fran Košar, kanonik Matija Medrinjak (pozneje 
ptujski prost), poslanec Hermann, korvikar Matija 
Rela, spiritual Filip Jakob B»hinc, dekan dr. Anten 
Murke, zdravnik dr. Matija Preleg in pref. dr. Ježef 
Pajek. Isti dan se je vršila prva odbereva seja ter 
je za predsednika bil enoglasne izvoljen pref. Janko 
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pogojem, da dobi prej vse spise v svoje roke. 
Prelog je obljubil zlasti narodno gospodarske članke 
za list. Sodelovanje so obljubili: Pajk, Majciger, 
Šuman, Bohinc, dr. Pajek, Košar. Sklenilo se je, 
naprosili sodelavce še po drugih krajih in jim dati 
tudi primerno nagrado. 

V seji 6. junija 1871 se je sklenilo izdati 
prosti, jasen in lahko razumljiv »Navod za volilce« 
v 2000 izvodih. 

Hermann je takrat izstopil iz društva in na
mesto njega je prišel v odbor Ignacij Orožen, ven
dar je Hermann pozneje zopet pristopil in bil celo 
v odboru. 

Dne 27. julija 1871 se je odbor zopet pečal 
z nakupom novoustanovljene tiskarne, toda brez 
»Slov. Naroda.« Do konca avgusta bi se še naj 
Gospodar tiskal pri Janžiču, potem pa se preselil 
v društveno tiskarno. A ker se je za odplačevanje 
stavil prekratek odlog, se je stvar v sej; 3. avg. 
1871 zopet odložila, pač pa se je Gospodar 1. avg. 
začel tiskati v Nar. tiskarni. Ob volitvah 1. 1871 
je Slov. Gospodar izhajal v četrtek in v nedeljo, 
sicer pa do leta 1873 le na pol pole vsak 
četrtek. 

Med Prelogom in dr. Ulagom je prišlo večkrat 
do nesporazumljenja, ker je vsak hotel imeti pra
vice glavnega urednika. Tudi do načelnega nasprotja 
je kmalu prišlo. 

Dne 13. oktobra 1871 je Janko Pajk odložil 
predsedništvo in izstopil iz odbora zaradi bolezni, 
mnogega dela in ker »z obnašanjem našega lista 
od dne 20 septembra počenši ni zadovsljen.« 

Povod razponi je dal nesrečni »venti settem
bre« (80. september 1170), ko so Lahi zavzeli 
Rim. Dr. Ulaga, mož naglega temperamenta, je 
ob obletnici spisal oiter članek o tem. To je dalo 
povod, da je izbruhnilo na dan že dalj časa pod 
pepolom tleče nasprotno naziraDJe. 

Predsednik tiskovnega društva je postal sedaj 
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ko zemljišče pomnožili za 50%. Tako bi bilo kmetom 
pomagano za več desetletij. 

Sedaj rusko revolucijo vladajoči boljševiki pa 
so izumili bolj radikalno, najradikalnejšo rešitev 
kmetskega vprašanja. Oni so komunisti (communis 

splošno), ki pripoznavajn samo splošno last, ne 
pa zasebne lasti. Njihovo glavno načelo je: zemlja 
ne sme biti last zasebnikov, marveč last naroda — 
last ljudstva. Boljševiški poglavar Lenjin je izdal 20. 
novembra odredbo sledeče vsebine: 

Zasebna last zemljišča preneha, pravica do za
sebne lastnine na kmetih se mora odpraviti za zmi
rai. Vsa zemljišča, ki so se dosedaj nahajala v ob
lasti plemstva, cerkve, samostanov in kapitalistov, z 
gospodarskimi poslopji in s pritiklinami vred, z mrt
vim in živim inventarjem postanejo last vsega ljud
stva Razlastitev se bo izvršila brez odškodnine do
sedanjim posestnikom; toda dobivali bodo skozi ne
kaj let podporo iz državne blagajne, da se lažje pri
lagodijo novim življenjskim pogojem. Inventar malih 
kmetov ostane nedotaknjen. 

V vsakem okraju si izvoli ljudstvo okrajni od
bor, v vsaki občini občinski odbor. Okrajni odbor 
določa, katera zemljišča se bodo razdelila, . izvrši 
razlastitev in izroči razlaščeno zemljišče posamez
nim občinskim odboiom. Občinski odbori uredijo ob
delovanje zemljišča. Smejo zemljo deliti na parcele, 
in izročati v svrho obdelovanja posameznim kmets
kim in delavskim družinam. Nobena družina pa ne 
sme dobiti več zemljišča, kakor bi ga mogla sama, 
to je brez najetja delavcev, obdelovati. Ostalo zem
ljišče naj se za porabo podeli tistim družinam delav
cev, ki nimajo nobenega zemljišča. Družine, ki do
bijo zemljišče, dobijo isto samo za lastno porabo, ne 
pa kot osebno lastnino. Ako hoče zapustiti katera 
družina zemljišče ali ako izumrje, zemljišča ne sme 
morebiti prodati ali izročiti kot declščino, ampak zem
ljišče preidle nazaj na občinski odbor in ta zemljišče 
odda kaki drugi družini, pri čemer se mora Še po
sebno ozirati na najbližje sorodnike bivše družine. 
>ivši družini se povrnejo samo stroški za zboljšanje 

zemljišča, katero so izvršili. Ker se družine ne mno
žijo enakomerno naglo, se zemljišče v vsaki genera
ciji nanovo porazdeli, da se tako uresničuje načelo, 
ia mora. ostati v vsaki družini samo toliko zemljiš
ča, kolikor ga more sama obdelovati. Ne razteza se 
na ta način rabe zemljišča na posestva s posebno in
tenzivnim obdelovanjem, zlasti ne na vrte, drevesni
ce, zemljišča za pridelovanje sladkorja, za pridelo
vanje oranž itd. Taka posestva obdelujejo občinski 
odbori na svoj lastni račun. 

Odredba priznava vsem ruskim državljanom 
nravieo do zemljišča.. Vsak dielaveo sme zahtevati, da 
se mu odkaže toliko zemljišča, kolikor ga more ob
delovati s svojo lastno družino. Ako mu pa občinski 
odbor ne more odkazati zemljišča v lastni občini, te
■la? se mu pa odkaže zemljišče v kaki drugi občini, 

kateri se še nahaja odvisno zemljišče. 
Boljševiki menijo, da bo tako kmetsko in dela

vsko vprašanje rešeno za vselej in v splošno zado
voljnost. Zapadnim Evropejcem taka rešitev nikdar 
m prijala, ker ovira gospodarsko svobodo, veselje do 

. dela, pridelovanje in gospodarski napredek. Ne ve
rno, ali je ruski duši in ruskim razmeram primerna 
iaka agrarna ureditev, ki dela vsakega kmeta in vsa
kega človeka brezposesjtnegja delatvca službi 
občine in države. O tem bo končno odločila ne ta 
boljševiška odredba, temveč ustavodajna skupščina., 
ki bo usodneca pomena ne samo za ruskega kmeta, 
marveč za vse stanove in za celo državo. 


